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а також розвиток діяльності, спрямованої на формування і реалізацію потреби в руховій 
активності, що закладена природою.

Здійснений аналіз змістової характеристики поняття «здоров’язбережувальне серед-
овище» дозволяє підсумувати, що воно розглядається як видове поняття стосовно таких, 
як: освітньо-виховне, едукаційне, освітнє соціальне середовище, є своєрідною підсистемою 
освітнього середовища дошкільного навчального закладу. Водночас це важлива складова 
педагогічної дійсності, система стосунків і взаємодій суб’єктів та об’єктів педагогічного 
процесу ДНЗ із домінантним функціональним спрямуванням –  формування, зміцнення та 
збереження здоров’я дітей дошкільного віку.
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The problem of formation health preserving environment of preschools is characterized in the article. It 
was found the concept of “health preserving environment” and its didactic aspect was revealed. The main 
characteristic features of  health preserving  environment   were described. It was found that pedagogically 
organized conditions and environment of kindergarten can make help children to be healthier and grow 
up to reach their full potential.
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ШЛЯХИ ТА ЗАСОБИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ 

АКТИВНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ
У статті розглядається проблема підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

розвитку пізнавальної активності молодших школярів. Розкриваються деякі шляхи та засоби 
формування вмінь та навичок передбачення і доцільного використання необхідних способів та 
прийомів розвитку пізнавальної активності молодших школярів.

Ключові слова: підготовка майбутнього вчителя, готовність майбутніх учителів; пізна-
вальна активність учнів початкової школи; шляхи та засоби підготовки.

Стрімкість нашого сьогоденного буття, зумовлена політичними, соціально-еконо-
мічними та науково-технічними чинниками, ставить перед вітчизняною педагогікою нові 
завдання, пов’язані з розбудовою школи. Розбудова національної системи освіти з перспек-
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здійснювати провідний вплив на всіх учасників педагогічної взаємодії та займати активну 
позицію у процесі професійного становлення та соціальних перетвореннь.

Виходячи з особливостей педагогічної діяльності і в результаті аналізу наукової літера-
тури з проблем лідерства вітчизняних авторів, ми угрупували лідерські якості вчителя в 
чотири блоки: професійно-ділові, когнітивно-творчі, афективно-комунікативні та морально-
вольові (табл. 1).

Таблиця 1
Лідерські якості сучасного вчителя

Група лідерських 
якостей

Зміст лідерських якостей

Професійно-ділові компетентність, відповідальність, здатність іти на ризик, органі-
заторські вміння, уміння приймати рішення, уміння розв’язувати 
конфлікти, ініціативність, уміння оцінювати, активність, органі-
зованість, самостійність, репрезентативні вміння, здатність до 
інтеграції соціальних ролей, мотивація досягнення, потреба в 
особистісному та професійному розвитку тощо

Когнітивно-творчі уміння логічно мислити, генерувати ідеї, аргументувати, знаходити 
нестандартні рішення; творче мислення, ерудованість, швидкість 
реакції, аналітичність мислення, прогностичні вміння, інноваційне 
мислення тощо

Афективно-комуніка-
тивні

уміння переконувати і викликати довіру, емоційна стабільність, 
комунікабельність, емпатійність, харизматичність, екстраверсій-
ність, самосвідомість, експресивність, ентузіазм, уміння слухати, 
грамотність мовлення, гарно поставлений голос тощо

Морально-вольові гуманність, порядність, самокритичність, вимогливість, толерант-
ність, самодисципліна, урівноваженість, відвертість, самоконтроль, 
наполегливість, цілісність, справедливість, впевненість у собі, 
стійкість до стресу, здатність протистояти деструктивному впливу 
негативних форм поведінки тощо

Таке визначення груп лідерських якостей обумовлене тим, що вчитель у своїй педагогічній 
діяльності має орієнтуватися як на виконання завдання, так і на відносини у колективі, тобто 
одночасно бути інструментальним та експресивним лідером. Тому перспективи подальших 
досліджень убачаємо в з’ясуванні того, яким чином збалансувати ці дві лідерські ролі вчителя 
в процесі формування його лідерських якостей.
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планування, яке передбачає дії, розраховані на тривалий час. Про важливість для вчителя 
вміти розраховувати на довгострокову перспективу зазначав В. О. Сухомлинський у своїй 
фундаментальній роботі “Сто порад учителеві”, де він писав: “Кінцевий результат педаго-
гічної праці можна побачити не сьогодні, не завтра, а через дуже тривалий час” [12, с. 420].

Науковець Завалевський  Ю.  І. звертає увагу на якості лідера, які є частиною вимог 
міжнародних стандартів до високопрофесійних фахівців (Soft Skills): упевненість у своїх 
силах, здатність працювати у складних умовах, здатність до розв’язання конфліктів, ініціа-
тивність, креативність та дипломатичність [4, с. 15]. Учитель-лідер, на переконання дослід-
ника, повинен уміти створювати навколо себе «поле тяжіння», що передбачає володіння 
ним такими якостями, як емпатія і рефлективність, самовладання і комунікабельність. 
Важливого значення також набуває психоенергетика особистості вчителя, завдяки якій учні, 
батьки, колеги та інші підсвідомо тягнуться до нього, тому що почувають себе комфортно 
у спілкуванні з ним [4, с. 36-37]. Також Завалевський Ю. І. зазначає: “Формування лідера з 
відповідною емпатійною здатністю, емоційно-психологічним чуттям, толерантністю можливе 
лише за умов цілеспрямованої підготовки вчителя як конкурентоспроможного фахівця ” 
[4, с. 35]. Крім того, формування лідерських якостей як специфічних професійних якостей 
вчителя “ґрунтується на органічному розвитку особистісних рис” [4, с. 37]. До особистісних 
якостей вчителя дослідник відносить психологічні якості (емпатія, емоційність, розвине-
ність інтуїції, автентичність); розумові якості (рефлективність, аналітичність, креативність 
та швидкість реакції); поведінкові (ініціативність, здатність іти на ризик, комунікабельність, 
відповідальність) [4, с. 40].

Деякі дослідники, вивчаючи лідерські якості особистості, більшого значення надають 
визначенню тих умінь, якими має володіти лідер. Так, Мараховська Н. В. виділяє шість груп 
лідерських умінь вчителя: організаторські (згуртування колективу); комунікативні (ініці-
ювання та підтримка взаємодії в процесі спілкування, активне слухання та забезпечення 
зворотного зв’язку, уміння привернути до себе увагу вербальними та невербальними спосо-
бами); перцептивні (здатність сприймати та розуміти себе та інших відповідно до ситуації, 
уміння оцінювати ситуацію); прогностичні (здатність спрогнозувати реакцію людини на 
той чи інший стимул і на цій основі підібрати засоби впливу на групу чи окремого її члена); 
креативні (уміння самому продукувати креативні ідеї, що сприятимуть згуртуванню та 
діалогічній взаємодії в колективі, а також здатність розпізнати та належним чином оцінити 
оригінальні ідеї інших); саморегуляційні (уміння утримувати фізичний баланс та психоло-
гічну рівновагу) [6, c. 8].

Більшість вітчизняних дослідників вказують на важливість мотиваційної складової 
лідерських якостей. Так, мотиваційний компонент формування лідерських якостей педагога, 
на думку Мараховської Н. В., націлює вчителя на побудову ідеальної моделі “власної педаго-
гічної діяльності, яка буде орієнтиром його саморозвитку і самовдосконалення ” як лідера. 
Саме цей компонент, на переконання дослідниці, має стати ключовим у формуванні лідер-
ських якостей вчителя, адже він передбачає мотиви і мету, які є рушійними силами будь-якої 
діяльності [6, c. 8]. Сама ж діяльність завжди спрямована на задоволення певних потреб. Так, 
для того, щоб стати лідером, учитель повинен мати потребу в набутті статусу лідера в групі 
та мотив, що спонукатиме до задоволення цієї потреби.

Таким чином, проаналізувавши і узагальнивши дослідження вітчизняних науковців з 
проблеми змісту лідерських якостей вчителя, можемо визначити як комплексні внутрішні 
утворення, які проявляються крізь систему потреб, мотивів, знань, умінь, навичок, переко-
нань, цінностей, соціально-психологічних та індивідуально-особистісних властивостей 
вчителя і визначають його діяльність та поведінку, забезпечують йому провідні позиції у 
системі міжособистісних стосунків, що дозволяє вчителю ефективно управляти групою, 
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тивою на нове, третє тисячоліття пов’язується передусім з реформуванням процесу підго-
товки педагогічних кадрів.

Перед педагогічним ВНЗ постає завдання – підготувати студентів до педагогічної 
діяльності, в якій засвоєння знань, умінь і навичок з цілі освіти перетворилося б на засіб 
розвитку пізнавальної активності учнів. Школі потрібен вчитель, здатний підтримувати 
і розвивати пізнавальну активність школярів. Учитель повинен вміти поєднувати зміст 
шкільної програми з інтересами дітей. Оволодіння такою здатністю якраз і складає сутність 
готовності студентів до розвитку пізнавальної активності учнів.

Тому неабиякого значення набувають дослідження, які присвяченi розробці теоретичних 
i практичних аспектів проблеми розвитку пізнавальної активності учнів.

Освіта є пріоритетною сферою розвитку сучасного суспільства. Ключова роль у системі 
освіти належить учителю. Сьогодні у зв’язку з реформами, що відбуваються в освітньому 
просторі, зростає необхідність модернізації концепції початкової освіти, посилюються 
вимоги до особистості педагога та його професійних якостей. Якісна підготовка майбутніх 
вчителів початкових класів потребує нових підходів до питань формування їх методичної 
готовності та компетентності [1, с. 30].

На державному рівні проблеми підготовки вчителів відображені в законах України „Про 
освіту”, „Про вищу освіту”, Державній національній програмі „Освіта” (Україна XXI століття), 
Національній доктрині розвитку освіти, Державній програмі „Вчитель”, Галузевому стандарті 
підготовки бакалавра педагогічної освіти.

У контексті нашого дослідження особливого значення набувають філософсько-методо-
логічні засади підготовки вчителя до освітньо-виховної діяльності (В.  П.  Андрущенко, 
С. У. Гончаренко, О. В. Гукаленко, І. А. Зязюн, С. О. Сисоєва, О. В. Сухомлинська та ін.); 
основні положення психології та педагогіки про особливості праці вчителя (Г.  О.  Балл, 
І. Д. Бех, О. М. Леонтьєв, В. В. Рибалка та ін.); особливості професійної підготовки вчителя 
у вищому навчальному закладі (О. О. Абдуліна, Р. С. Гуревич, Н. Є. Мойсеюк, О. М. Пєхота, 
М. І. Сметанський, Г. М. Філонов, О. В. Шестопалюк, В. І. Шахов, Н. Є. Щуркова та ін.); теоре-
тичні і методичні основи підготовки педагогів школи І ступеня (Н. Н. Бібік, В. І. Бондар, 
П. М. Гусак, О. Г. Кучерявий, С. А. Литвиненко, Д. І. Пащенко, Л. О. Хомич, Л. Л. Хоружа, 
І. М. Шапошнікова та ін.).

Зауважимо, що вчені дещо по-різному підходять до трактування поняття „підготовка“. 
Так, деякі з них (О. О. Абдуліна, Н. В. Кузьміна, Н. Ф. Тализіна та ін.) зазначають, що профе-
сійна підготовка майбутніх учителів – процес формування й набуття настанов, знань та вмінь, 
необхідних спеціалісту для належного виконання спеціальних завдань навчально-вихов-
ного процесу. Інші науковці (Л. М. Ахмедзянова, І. М. Богданова, І. А. Зязюн, Е. Е. Карпова, 
Н. В. Кічук, Н. В. Кузьміна, З. Н. Курлянд, Р. І. Хмелюк, О. С. Цокур та ін.) наголошують 
на тому, що професійна підготовка майбутніх учителів – це цілісний процес засвоєння й 
закріплення загальнопедагогічних та соціальних знань, умінь і навичок. 

Ми вважаємо, що найбільш повний аналіз сутності професійної підготовки міститься у 
праці В. А. Семиченко, яка обґрунтовує правомірність розуміння її як процесу професійного 
становлення майбутніх фахівців, мети і результату ВНЗ, необхідності включення студента 
у навчально-виховну діяльність [4, с. 4].

Метою нашого дослідження є необхідність визначити шляхи та засоби підготовки 
майбутніх учителів саме початкової школи до розвитку пізнавальної активності молодших 
школярів.

Розглядаючи погляди науковців на підготовку майбутніх учителів початкових класів на 
сучасному етапі, ми визначаємо професійну підготовку вчителя початкової школи як процес 
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оволодіння особистістю життєвими компетенціями, загальнонауковими, професійними 
знаннями і вміннями для успішного здійснення професійної діяльності. 

Система професійної підготовки майбутніх учителів до розвитку пізнавальної актив-
ності молодших школярів – це процес, в ході якого студенти навчаються вмінню розви-
вати пізнавальну активність, набувають готовність до розвитку пізнавальної активності 
молодших школярів.

Сутність поняття „готовність майбутніх учителів до розвитку пізнавальної актив-
ності молодших школярів” розкривається через систему, компонентами якої є знання, що 
утворюють своєрідний каркас окресленої сфери педагогічного процесу. Підсистемами висту-
пають, по-перше, професійно значущі особистісні якості майбутнього педагога, які істотно 
впливають на стан готовності до створення в початковій школі необхідних та достатніх 
педагогічних умов для розвитку пізнавальної активності молодших школярів; по-друге, 
способи активізації пізнавальної активності; по-третє, методичні засади сфери оволодіння 
пізнавальними діями, а також навички здійснення контролю та самоконтролю за процесом 
реалізації пізнавальної активності [3, с. 1].

Готовність майбутнього учителя до розвитку пізнавальної активності учнів являє 
собою складне утворення, що включає: усвідомлення студентами необхідності і важливості 
вирішення цієї проблеми, знання психолого-педагогічних механізмів розвитку пізнавальної 
активності учнів, володіння конкретними методиками розвитку пізнавальної активності 
учнів, уміння проаналізувати отримані результати, намітити корекцію подальших дій.

Пізнавальна активність – це основа підготовки молодого покоління до продуктивної 
професійної діяльності, це й умова духовного розвитку особистості, й умова розвитку 
самостійності особистості, підвищення рівня її творчого потенціалу; пізнавальна актив-
ність є важливою умовою вдосконалення і одночасно показником ефективності навчально-
виховного процесу [2, c. 5-6].

Процес формування готовності майбутніх учителів до розвитку пізнавальної активності 
молодших школярів представлений як цілеспрямований, спеціально організований процес, 
що характеризується залученням їх до активної діяльність з формування позитивного 
ставлення до пізнавальної активності, збудженням внутрішніх протиріч між досягнутим 
і необхідним рівнем сформованості необхідних професійно-педагогічних знань, умінь і 
навичок.

Ефективність процесу формування готовності майбутнього вчителя до розвитку пізна-
вальної активності учнів суттєво залежить від організаційних форм навчальної роботи в 
педагогічному вузі. Зазначимо, що основними формами організації навчального процесу у 
вузі є лекції, практичні, семінарські заняття, спецкурси, спецсемінари, педагогічна практика, 
консультації, курсові і дипломні роботи. Особливе значення у набутті професійних умінь 
має педагогічна практика.

Серед форм організації навчального процесу лекції вимагають більш серйозної уваги в 
розробці способів, прийомів активізації пізнавальної діяльності студентів. Лекції у вищій 
школі розглядається і як метод, і як форма навчання. Активізація пізнавальної діяльності 
студентів на лекції протікає особливо успішно, якщо викладач при читанні лекції не декларує, 
а постійно міркує, розмірковує, деколи як би полемізує сам із собою, знайомить студентів з 
різними протилежними поглядами, залучає студентів до роздумів. Лекція вельми успішно 
видозмінюється на основі застосування положень проблемного навчання. Знання вводяться 
за допомогою проблемного питання, задачі, ситуації. При цьому процес пізнання студентів 
у співробітництві і діалозі з викладачем наближається до дослідницької діяльності. Зміст 
проблеми розкривається шляхом організації пошуку її вирішення або аналізом та узагаль-
ненням традиційних і сучасних точок зору.
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заповзятливість, об’єктивність, тактовність, доброзичливість, щирість, толерантність); 
емоційно-комунікативні (товариськість, контактність, емпатійність, перцептивність, ініці-
ативність, експресивність, репрезентативність, мовленнєва компетентність). Дослідниця 
зазначає, що для успішної роботи вчителя необхідна сформованість у нього всіх чотирьох 
груп лідерських якостей [11, c. 9].

Інша вітчизняна дослідниця Ягоднікова  В.  В. визначає якості особистості як “стійкі 
характеристики особливостей поведінки людини, які мають значення для її соціального 
оточення  ” [16, c.  9]. У свою чергу, лідерські якості особистості дослідниця визначає як 
такі, що “забезпечують ефективне лідерство, а саме індивідуально-особистісні і соціально-
психологічні особливості особистості, які впливають на групу і приводять її до досягнення 
мети ” [16, c. 9]. Дослідниця виокремлює такі компоненти лідерських якостей: мотиваційний 
(потреба в досягненні, упевненість в собі, прагнення до самореалізації тощо); емоційно-
вольовий (розвинені вольові якості, урівноваженість, емоційно-позитивне самопочуття 
тощо); особистісний (комунікативні здібності, креативність, здатність впливати на інших 
тощо); діловий (відповідальність, організаторські уміння, уміння розв’язувати конфлікти, 
приймати рішення тощо) [16, c. 9].

Мараховська  Н.  В. визначає лідерські якості вчителя як “інтегроване особистісне 
утворення, що сприяє якісному здійсненню педагогічної діяльності та включає мотиви, 
знання, лідерські вміння й стійку лідерську позицію ” [6, c. 7]. Відповідно до цього дослід-
ниця виділяє чотири компоненти формування лідерських якостей вчителів: мотиваційний, 
когнітивний, операційний та контрольно-коригувальний [6, c. 16].

Психолог Мітлош  А.  В. у своєму дослідженні працює з поняттям, яке передбачає 
наявність лідерських якостей, а саме з поняттям “лідерська обдарованість ”, яке визначає 
як “вид обдарованості, який характеризується особливим поєднанням якостей, вмінь та 
психологічних особливостей особистості, що забезпечують вплив, успіх та провідні позиції 
у системі міжособистісних стосунків, ефективне управління групою, а також творчий підхід 
до вирішення соціальних проблем ” [7, с. 18]. У своїй моделі лідерської обдарованості дослід-
ниця акцентує увагу на таких її складових: емоційний інтелект (емпатія, контроль власних 
емоцій, самомотивація тощо); соціальний інтелект (уміння передбачати наслідки власної 
поведінки та поведінки інших людей, володіння і розуміння невербальної експресії, прогнос-
тичні вміння, вміння надати правильного тону спілкуванню тощо); креативність (вміння 
планувати, розв’язувати складні соціальні та буденні проблеми, вміння знайти нестандартний 
підхід до втілення задуманого тощо); особистісні якості (розвинена інтуїція, відповідаль-
ність, впевненість у собі, відкритість до змін та самокритичність). Об’єднувальною всі ці 
компоненти ланкою, згідно цієї моделі, є висока мотивація та гнучкість у спілкуванні [7, с. 15].

Вітчизняна дослідниця Хмизова О. В. ключовим аспектом у становленні особистості 
лідера вважає виховання лідерської позиції, під якою вона розуміє “комплексне, відносно 
стійке особистісне утворення, що характеризується певною системою ставлень людини до 
людей та до самої себе у складності соціальних відносин ” [15, c. 229]. Лідерська позиція 
особистості має два прояви: зовнішній (поведінка та діяльність) та внутрішній (система 
настанов, цілей, цінностей, потреб, мотивів та переконань особистості), а також має три 
ключові компоненти: когнітивний (знання, уміння, навички, переконання), мотиваційно-
емоційний (потреби, мотиви, ставлення, емоції тощо), діяльнісно-поведінковий (поведінка, 
діяльність, вчинки, спілкування). Дослідниця впевнена в тому, що лідерську позицію особис-
тості потрібно формувати “в діалектичній єдності вказаних складових” [15, с. 229].

Фахівець із психології управління Урбанович А. А. переконаний, що провідною якістю 
лідера є чітке бачення мети [13, с. 17-18]. Бачення розуміємо як ментальний образ майбут-
нього. Виходячи з цього, лідерство можна інтерпретувати як здатність до стратегічного 
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суспільства і підготувати підростаюче покоління до самореалізації в сучасному світі. У цьому 
контексті особливого значення надається активізації внутрішніх сил освітньої системи, а саме 
вчителів, які мають стати локомотивом її оновлення та розвитку. Про це зокрема зазнача-
ється у нормативно-законодавчій базі України в галузі освіти, а саме у Національній доктрині 
розвитку освіти (2002 р.), Державній програмі “Вчитель ” (2002 р.), Національній стратегії 
розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки (2011 р.) та Державній національній програмі 
“Освіта (Україна ХХІ століття)” (1993 р.), у яких відповідно йдеться про “виховання лідерів 
у сфері освіти ” [8]; “підвищення ролі вчителя у формуванні громадянського суспільства ” 
[3]; підготовку педагогічних кадрів, здатних “приймати управлінські рішення у будь-яких 
сферах діяльності ” [9] і зазначається, що вчителі “мають стати основною рушійною силою 
відродження та створення якісно нової національної системи освіти  ” [2]. Таким чином, 
сьогодні школа потребує ініціативного, відповідального, компетентного вчителя-лідера з 
активною життєвою і професійною позицією.

Зважаючи на важливість проблеми лідерства вчителя, постає необхідність системного 
підходу до формування лідерських якостей педагогів в умовах професійної освіти та безпе-
рервного професійного розвитку. Окремі аспекти цієї проблеми розглядали у своїх працях 
вітчизняні науковці, а саме: Н. Семченко, Н. Мараховська, Д. Зербіно, Ю. Завалевський та 
ін. Визначення змістової складової лідерських якостей вчителя не було предметом окремого 
дослідження, тому в статті ставимо за мету узагальнити дослідження вітчизняних учених з 
цього питання, уточнити визначення поняття «лідерські якості вчителя» та їх зміст.

Перш ніж дати змістовну характеристику лідерським якостям учителя, вважаємо за 
доцільне визначити поняття “якість особистості” та “лідерська якість особистості”. Так, у 
філософії “якість” – це категорія, що відображає “невіддільну від буття об’єкта його сутнісну 
визначеність, завдяки якій він є саме тим, а не іншим об’єктом ” [14, с. 255].

У психології часто говорять не про якості, а про риси особистості, які визначаються 
як “стійкі особливості поведінки індивіда, які повторюються в різних життєвих ситуаціях” 
[10, с. 302]. Риса, як психологічний конструкт, має декілька ознак: 1) риса не є станом, а тому 
позначає лише загальну тенденцію поведінки; 2) риса є кількісним виміром і це дозволяє 
порівняти ступінь прояву певних характеристик у різних людей; 3) риса може мати ієрархічну 
будову, коли більш загальна риса має в собі певну кількість специфічних рис; 4) риса крім 
описового аспекту поведінки, має також і каузальний [5, с. 193].

Українська дослідниця Богданова І. М. у своїй роботі посилається на визначення якостей 
особистості як стійких багаточисельних внутрішніх утворень, “що характеризуються певною 
системою знань, умінь, навичок, ідей, поглядів, переконань, соціальних і психологічних 
властивостей” [1, с. 17].

Спираючись на визначення якості як найбільш істотної властивості, “яка надає 
будь-якому феномену визначеність ” [11, с. 8], та розглядаючи лідерські якості як різновид 
соціально-психологічних якостей особистості, так як “вони дійсно відображають ставлення 
людини до людей і суспільства взагалі та виявляються в її суспільній поведінці та вчинках ” 
[11, с. 8], дослідниця Семченко Н. О. виділяє такі групи лідерських якостей вчителя: інтелек-
туально-креативні (швидкість, гнучкість, аналітичність, критичність, продуктивність, 
точність, послідовність, ерудованість, компетентність, самостійність); морально-вольові 
(гуманність, людинолюбство, соціальна відповідальність, почуття обов’язку, порядність, 
чесність, правдивість, оптимізм, альтруїзм, принциповість, сумлінність, ретельність, самокри-
тичність, дисциплінованість, гідність, впевненість у собі та своїх силах, витримка, терплячість, 
самовладання, працелюбство, мужність, рішучість, сміливість, стійкість, наполегливість, 
сила волі, вимогливість, стійкість до стресу, адекватна самооцінка); організаторсько-ділові 
(цілеспрямованість, організованість, переконливість, активність, діловитість, енергійність, 
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Семінарське заняття є найбільш складною формою організації навчального процесу. 
Йому притаманні чотири основні функції, а саме: поглиблення, конкретизація і системати-
зація знань набутих студентами на попередніх етапах навчання (лекція, самостійна робота, 
консультація); розвиток навичок самостійної роботи, формування творчого мислення; 
розвиток уміння формулювати і відстоювати свою думку; контроль за ступенем та харак-
тером засвоєння матеріалу студентами.

Дуже важливою формою навчального процесу з підготовки студентів до розвитку пізна-
вальної активності учнів у вузі є практичні заняття. Практичне заняття з фахового предмета 
здійснюється в суто реальному опрацюванні тих завдань, що їх студенти мають підготу-
вати самостійно і позааудиторних умовах. Основна мета цієї форми навчання – набуття 
практичних умінь і навичок з питань розвитку пізнавальної активності учнів. Практичні 
заняття є водночас засобом підготовки студентів до педагогічної практики у школах.

Отже, бажаний результат підготовки майбутніх учителів до розвитку пізнавальної 
активності молодших школярів досягається:
а)  накопиченням теоретичних і практичних знань з розвитку пізнавальної активності 

молодших школярів;
б)  організацією відвідування студентами уроків в школах, їх аналіз з точки зору викорис-

тання вчителями прийомів розвитку пізнавальної активності молодших школярів й 
узагальнення педагогічного досвіду;

в)  залученням майбутніх учителів до самостійної педагогічної діяльності у період навчально-
педагогічної практики, яка проводиться за системою завдань, що сприяють формуванню 
готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку пізнавальної активності 
учнів;

г)  залученням студентів до науково-дослідної роботи, що передбачає відповідні теми 
для дослідження, результати яких викладаються на студентських науково-практичних 
конференціях, семінарських та практичних заняттях, у курсових та дипломних роботах.

Отже, головною умовою формування готовності до розвитку пізнавальної активності 
молодших школярів є забезпечення педагогічно доцільної відповідності теоретичної і 
практичної підготовки майбутніх учителів початкових класів, оскільки вміння набуваються 
лише у процесі виконання вправ, тобто практичного осмисленого застосування студентами 
теоретичних знань у конкретних умовах професійної діяльності. Вправи повинні бути 
побудовані на варіюванні й поступовому ускладненні видів педагогічної діяльності. Для 
того, щоб досягнути відповідності теоретичної і практичної підготовки майбутніх учителів, 
необхідно створити освітнє середовище, яке включає:
1)  спостереження студентами реального навчально-виховного процесу в початкових класах 

при вивченні психолого-педагогічних дисциплін (за допомогою демонстрації навчальних 
відеозаписів або відвідування загальноосвітньої школи І ступеня) та аналіз результатів 
діяльності;

2)  використання навчального матеріалу, різноманітного за змістом та формою, що відо-
бражує багатогранність професійних завдань педагога; 

3)  надання студенту свободи вибору способів виконання навчальних завдань; 
4)  використання на аудиторних заняттях активних форм і методів навчання (ділові ігри, 

мікронавчання, розв’язання проблемних педагогічних ситуацій), які ставлять студентів у 
позицію дослідників, спонукають до виявлення ефективних методів і прийомів розвитку 
пізнавальної активності учнів у процесі застосування знань на практиці; 

5)  постійну увагу викладача до змісту, аналізу й оцінки індивідуальних способів навчальної 
діяльності, що стимулює студента до усвідомлення не лише результату, а й процесу своєї 
роботи; 
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6)  розробку і використання індивідуальних програм навчання, які враховують етапи 
формування умінь розвитку пізнавальної активності молодших школярів та узгодження 
їх із системою відповідного контролю.

На першому курсі педагогічного університету студент починає вивчати психолого-
педагогічні предмети. Передати людині суму знань значно легше, ніж сформувати самосві-
домість, яка проявляється в почутті необхідності брати активну участь в роботі з розвитку 
пізнавальної активності молодших школярів. Тому, під час проведення лекцій з дисципліни 
„Загальні основи педагогіки“ потрібно намагатися якнайповніше розкрити значимість 
педагогічної професії, її велич, показати роль учителя в суспільному житті і тим самим 
активізувати пізнавальну діяльність студента та викликати потребу у розвитку пізнавальної 
активності молодших школярів, переконати майбутніх учителів у необхідності розвивати 
свої професійні вміння з розвитку пізнавальної активності учнів.

Під час вивчення курсу „Вікова психологія”, а саме з теми „Психологія дітей молодшого 
шкільного віку” необхідно наголошувати на необхідності розвитку пізнавальної активності 
учнів молодшого шкільного віку, розкривати особливості та умови розвитку пізнавальної 
активності молодших школярів. 

При підготовці студентів до розвитку пізнавальної активності молодших школярів 
значне місце слід відвести практичним заняттям. На нашу думку, на практичних заняттях 
для формування готовності до розвитку пізнавальної активності школярів головне місце 
відводиться дискусійним формам роботи, які стимулюють самостійність, ініціативність, 
активність, рефлективність студентів при обговоренні проблем, що в подальшому сприятиме 
кращій їх підготовці до уроків, підбору таких способів, форм, видів роботи, що спрямовані 
на розвиток пізнавальної активності молодших школярів. 

Дискусійні форми роботи сприяють розумінню кожним учасником свого власного 
погляду, розвитку ініціативи, а також розвивають комунікативні якості і уміння користу-
ватися своїм інтелектом. За допомогою таких форм роботи в студентів виробляється звичка 
відокремлювати важливе від другорядного, формулювати проблеми; прищеплювати уміння 
слухати і взаємодіяти з іншими учасниками навчально-виховного процесу; моделювати 
особливо складні ситуації, коли самий здібний спеціаліст не в змозі охопити всі аспекти 
проблеми і саме колектив є основою прийняття більшості рішень; продемонструвати харак-
терну для більшості проблем багатозначність можливих рішень.

При вирішенні певних проблемних завдань доцільно використовувати такі методи, як 
метод „круглого столу” та метод „мозкової атаки”. В основі таких навчальних занять лежить 
принцип колективного обговорення проблем. У процесі колективної роботи за круглим 
столом відбувається обмін інформацією, засвоєння нових знань; його учасники вчаться 
переконувати, аналізувати, слухати, вести полеміку. 

Навчально-виховний процес у педагогічному вузі повинен бути імітацією того серед-
овища, в якому перебувають учні. Активне навчання повністю відповідає цим вимогам. В 
його основі лежить принцип безпосередньої участі, який зобов’язує майбутнього вчителя 
стати учасником навчально-виховного процесу, що вміє діяти, вести пошук шляхів і способів 
розв’язання проблем з розвитку пізнавальної активності учнів. Цьому сприяють активні 
методи навчання, які дозволяють формувати знання, уміння і навички шляхом залучення 
тих, хто навчається до активної навчально-пізнавальної діяльності.

Інтерактивні технології можна представити як різновид активних методів навчання. 
Суть їх полягає в тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії всіх учнів. Це співнав-
чання (колективне, кооперативне навчання, навчання у співпраці), в якому викладач, і 
студенти є суб’єктами навчально-виховного процесу. Інтерактивні технології найбільше 
відповідають особистісно-орієнтованому підходу до навчання. В процесі застосування інтер-
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On the forming stage of our research teaching the family, infivence schools and teachers and age-old 
featuves, we work out the complex of veceptions of the persistence education to the children of 6-10-years 
old age which are bases on understanding o the these internals and these internalts and the personality 
description. A teacher has to bring up the students giving them possibility to be independent, who can 
accept the important decisions, who can be responsible for their acts, who can show the persistence and 
can achieve their aims.
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ПРОБЛЕМА ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ ВЧИТЕЛЯ  
В ДОСЛІДЖЕННЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ УЧЕНИХ

У статті досліджено проблему визначення змісту лідерських якостей особистості вчителя 
вітчизняними ученими. Уточнено поняття «лідерські якості вчителя». Виокремлено чотири 
групи лідерських якостей вчителя. Наголошено на необхідності збалансування інструментальної 
та експресивної лідерських ролей учителя.

Ключові слова: лідерські якості, лідерські якості вчителя, лідерство, вчитель-лідер, форму-
вання лідерських якостей вчителя.

Сьогодні, в епоху стрімкого розвитку і трансформації всіх сфер життєдіяльності, 
особливих змін зазнає освітня система, яка має першою адаптуватися до нових умов життя 
© Пономаренко О. В., 2013
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Розвиток волі в дитини – це процес утворення умовних рефлексів, а наполегливість – 
важлива, емоційно-вольова якість особистості, яка виховується через поступове посилення 
вимог до молодшого школяра з урахуванням його розумових та фізичних сил. Не можна 
виховувати наполегливість криком, наказами, покараннями. Це лише викликає в дітей 
негативне ставлення до своїх обов’язків і послабляє їхню волю.

Процес виховання наполегливості та впевненості передбачає поетапне досягнення 
окремих цілей, які забезпечують реалізацію основної мети. Для розвитку вольової сфери 
молодшого школяра важливо навчити учнів долати перешкоди. У працях психологів вислов-
люється думка, що виховання вольових якостей вимагає від учнів максимальних зусиль для 
подолання зовнішніх і внутрішніх труднощів, які виникають при реалізації дій. Більшість 
учених наполягають на створенні оптимальних труднощів, що змусить дітей виявляти певні 
вольові зусилля, Занадто легке завдання неефективне для підтримки наполегливості, проте 
й надмірно важке може викликати почуття розчарування, зневіри у своїх силах, відсутність 
впевненості. Оптимальні ж труднощі підштовхують учнів до більшої мобілізації можли-
востей, кидають виклик самолюбству і стимулюють активність школярів, яка направлена 
на подолання цих труднощів.

Водночас, успішне здійснення тієї чи іншої діяльності, навіть при наявності здібностей, 
залежить від поєднання властивостей особистості. Одні тільки здібності не поєднані із 
відповідною спрямованістю, емоційно-вольовими якостями, не можуть привести людину 
до високих досягнень. Вольову сферу складають вольові дії, які формуються з усвідомлення 
мети. Звичайно, дітей найбільш стимулюють близькі цілі, тому що їм важко стримувати себе 
від імпульсивних дій, мобілізувати свою волю для досягнення віддалених цілей. 

Загальна тенденція в молодшому шкільному віці: від переоцінки себе – до більш адекват-
ного ставлення до себе, тобто поступово підвищується критичність до себе. Якщо в 1-2-му 
класі дитині ще недоступна оцінка власної особистості в цілому, то до 3-го класу це стає 
можливим. Умовно можна виділити кілька рівнів уявлення про себе:
1)  уявлення дитини про себе адекватне та стійке (дитина може назвати узагальнені якості 

особистості, уміє аналізувати свої вчинки та діяльність; більше орієнтується на знання, 
ніж на оцінку дорослих; швидко отримує навички самоконтролю);

2)  неадекватне й нестійке ставлення до себе (не може виділити свої істотні якості; не може 
аналізувати свої вчинки; потрібне керівництво у формуванні навичок самоконтролю);

3)  уявлення дитини про себе містять характеристики, дані іншими (особливо дорослими); 
немає прагнення заглянути у свій внутрішній світ; нестійкість уявлення про себе; 
невміння орієнтуватись у практичній діяльності на свої об’єктивні можливостідо школи 
вони зникають.

Отже, виховання наполегливості та впевненості необхідно починати з дитинства, 
добираючи посильні для кожної вікової категорії завдання. Найголовніше – дати дитині 
докласти зусилля при виникненні перешкод і енергійно діяти; сформувати в неї уміння 
доводити до кінця розпочату справу. Позитивну роль у вихованні наполегливості та 
впевненості відіграють значимі цілі й усвідомлення відповідальності за доручену справу, 
які віддзеркалюють цілеспрямованість дитини та її бажання брати участь у тій чи іншій 
діяльності, досягати гарних результатів.

Адже розвиток впевненості – це основа формування наполегливості. Для того, щоб 
закінчувати,  доводити справу до кінця і почувати впевненість у власних силах, у дитини 
повинні бути розвинена воля, здатність переборювати труднощі. 

Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу стверджувати, 
що молодший шкільний вік є нйбільш синзетивним для виховання наполегливості та 
впевненості.

активних технологій моделюються реальні життєві ситуації, пропонуються проблеми для 
спільного вирішення, застосовуються рольові ігри. Тому інтерактивні технології найбільше 
сприяють формуванню у студентів умінь і навичок, виробленню особистих цінностей, 
необхідних для роботи з розвитку пізнавальної активності молодших школярів.

Починаючи з 3-го курсу, студенти вивчають методики викладання дисциплін початкової 
школи, під час яких слід звертати увагу на самостійну розробку студентами фрагментів та 
конспектів уроків з використанням дидактичних ігор, завдань, вправ, педагогічних ситуацій, 
проблемних питань з конкретних тем з використанням методів та прийомів, які стимулюють 
пізнавальну активність молодших школярів; проведення уроків та їх фрагментів з окремих 
тем навчального курсу; виготовлення нових, оригінальних наочних посібників з конкретних 
тем; створення проблемних ситуацій з використанням прийомів та методів розвитку пізна-
вальної активності молодших школярів. 

У процесі поетапного конструювання плану уроку студенти бачать в усій складності, 
як народжується урок, від чого залежить його ефективність, які дидактичні, розвивальні 
й виховні можливості мають різні варіанти уроку, в чому суть творчого підходу сучасного 
вчителя початкової школи. Таке поступове оволодіння професійними знаннями і вміннями, 
пов’язаними з орієнтуванням в умовах професійної діяльності і моделюванням уроків, 
створює на заняттях атмосферу пошуку і творчості, конструктивного проблемно-діало-
гічного спілкування викладача і студентів, коли висуваються цікаві гіпотези, схвалюються 
оригінальність та самостійність у побудові навчального процесу. За такого підходу майбутні 
педагоги вчаться розглядати зміст, структуру і методи не тільки відповідно до конкретних 
завдань уроку, а й до тих проблем, які формулює викладач. Наприклад: проаналізувати, 
чи достатньою у складеному Вами плані-конспекті уроку є робота з розвитку пізнавальної 
активності учнів.

Особливо цінними є завдання скласти коментар до типового плану уроку з позиції 
застосування на уроці прийомів, вправ, завдань, спрямованих на розвиток пізнавальної 
активності молодших школярів. 

Значне місце у підготовці вчителів початкової школи належить виробленню в них умінь 
добирати такі форми, методи та прийоми навчальної діяльності, які забезпечать розвиток 
пізнавальної активності молодших школярів. З метою вироблення в студентів прогностичних 
та конструкторських умінь на практичних і семінарських заняттях потрібно створювати 
умови для поступового опанування майбутніми вчителями технології сучасного уроку в 
початковій школі. 

У програмі підготовки майбутніх учителів початкових класів до розвитку пізна-
вальної активності учнів особливу роль відіграє навчально-педагогічна практика. Так, 
наприклад, під час проходження пасивної навчально-педагогічної практики студентам 
3-го курсу можна надати завдання проаналізувати 3-4 уроки, проведені вчителями, з 
позиції використання способів та прийомів для розвитку пізнавальної активності учнів; 
студентам 4-го курсу (рівень „бакалавр”) – завдання розробити домашні заготовки вправ, 
завдань та питань проблемного характеру, що сприяли б розвитку пізнавальної актив-
ності молодших школярів до 2-3 уроків, що проводяться в період педагогічної практики; 
студентам 5-го курсу (рівень „спеціаліст”) – завдання  розробити плани-конспекти 2-3 
уроків з докладним описом задуманих способів та прийомів розвитку пізнавальної актив-
ності молодших школярів. 

Щодо науково-дослідної роботи студентів, то окрім великої кількості реферативних 
робіт з проблеми розвитку пізнавальної активності молодших школярів, студенти можуть 
виконувати курсові роботи на 2-му курсі з психології, тематика яких стосувалася б питань 
розвитку пізнавальної активності молодших школярів. 



Таким чином, підготовка студентів до розвитку пізнавальної активності молодших 
школярів – процес довготривалий, оскільки передбачає оволодіння не тільки системою 
теоретичних знань з питань розвитку пізнавальної активності молодших школярів, але й 
вміннями та навичками передбачення і доцільного використання необхідних способів та 
прийомів розвитку пізнавальної активності молодших школярів.
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успішність – 38 %, високий рівень наполегливості і середня успішність – 6 %, середній рівень 
наполегливості і високий рівень успішності – 15 %, середній рівень наполегливість і середній 
рівень успішності – 35 %, низький рівень наполегливості і низький рівень успішності – 6 % 
[3, с. 100-102].

За даними Є. Ільїна, у першокласників розвиненими є тридцять сім вольових якостей. 
Школяр може проявити наполегливість у навчальній діяльності, зокрема на уроках фізкуль-
тури, але тільки за наявності інтересу до навчання. За словами дослідника,  вольовій 
мобілізації молодших школярів у навчальній діяльності сприяють: 1) зв’язок поставлених 
завдань з потребами й інтересами школярів; 2) постановка цілі школярем; 3) оптимальна 
важкість завдань; 4) найкращі інструкції про способи виконання завдань; 5) демонстрація 
учням напряму руху до мети.

Цей дослідник звертає увагу на вольові дії учнів у першому та другому класах, які 
проявляються ними за вказівкою дорослих, а вже у третьому класі вони здатні виробляти 
вольові акти відповідно до власних мотивів і при потребі стримуються від будь-якої дії, 
самі створюють умови, що виключають привабливі дії, наприклад відвертаються, щоб не 
дивитися на цікаві картинки, заборонені для розглядання у цей час [4, с. 170-173].

Для нашого дослідження досить продуктивними є результати порівняльного аналізу 
динаміки наполегливості у молодших школярів, які представлені у роботі С. Поліщук: 
наполегливість займає особливе місце у становленні волі у хлопчиків, зокрема в 1-му 
класі наполегливість корелює з 11якостями (відповідальність, організованість, сміливість, 
рішучість, дисциплінованість, активність, самостійність, старанність, витримка, незалеж-
ність, стриманість) на сильному та помірному рівнях; у дівчаток рівнозначна за кількісним 
складом кореляція на сильному та на слабкому рівнях. Спільними для обох статей на сильно-
помірному рівнях зв’язку є активність, дисциплінованість, відповідальність, рішучість, сміли-
вість, самостійність, що свідчить про схожість зовнішніх проявів наполегливості; 1-класників 
(як хлопчиків, так і дівчаток) характеризує найвищий ступінь схожості кореляційних зв’язків 
наполегливості; у 2-му класі схожість у проявах наполегливості зменшується (спільні лише 
дві якості: дисциплінованість, самостійність); у хлопчиків позиція наполегливості стає 
впливовішою (корелює на сильному та помірному рівнях з 13 якостями); суттєва відмінність 
спостерігається у зв’язках з якостями гальмівної спрямованості: у хлопчиків витримка та 
стриманість займають «позицію парності» та місця частин проявів взаємозв’язку з якостями 
комплексу; для дівчаток характерні ситуативні та епізодичні впливи цих якостей на наполе-
гливість; 2-ий клас – період інтенсивного розвитку наполегливості особливо в хлопчиків та 
зростання ролі наполегливості в дівчаток (корелює з 12 якостями комплексу); в хлопчиків 
процес прояву наполегливості уповільнюється, „вибухаючи” у 3-му класі, коли ця якість 
стає якістю „обов’язкової парності” для організованості та старанності; переважно якості 
комплексу корелюють в хлопчиків на сильному та помірному рівнях з наполегливістю; в 
дівчаток – на слабкому або мінімальному. У третьому класі спостерігається перевага в інтен-
сивності взаємозв’язку наполегливості з якостями комплексу у хлопчиків, а у дівчаток вони 
залишаються на рівнях, які характерні попередньому класу; для дівчаток 3-й клас – період 
сталого прояву наполегливості, тобто, загалом, інтенсивність проявів є схожою для обох статей.

За результатами зрізів С. Поліщук робить висновок, що з віком найбільшої схожості 
зовнішніх проявів наполегливості незалежно від статі є вік першокласника. У 1 класі спосте-
рігається відносно спокійний процес розвитку якості в комплексі з іншими якостями; інтен-
сивність у розвитку наполегливості характерна для другого класу, але в дівчаток у напрямі 
зростання, а в хлопчиків – спаду; стабілізація розвитку наполегливості у дівчаток і хлопчиків 
в третьому класі зумовлює схожість проявів, як і в першому класі, що призводить зрештою 
до ситуації схожості показників наполегливості в обох статях [7, с. 64-70].


